

# 多年如一日悉心照料九旬老人

# 全家孝老敬亲传承好家风

□武桂成 王奕涵 记者 宋晓华 文/图



儿子武高顺、儿媳王晓兰悉心照顾朱改头。



朱改头和儿子、儿媳、女儿、女婿及外重孙合影。



二女儿武小凤、儿子武高顺照顾朱改头吃饭。

暖春三月,在全国“文明村”的发祥地——东台市时堰镇嵇东村二组一间普通民宅院子里,一位坐在轮椅上的老人正在儿子武高顺的搀扶下美美地晒着太阳,脸上挂满了笑容。在嵇东村,武高顺一家孝敬高龄老人的事迹被乡亲们传为佳话。

## 辞职回家照顾母亲

老人名叫朱改头,现年95岁,生一男二女,中年丧夫。90岁那年,患有高血压、心脏病、胃病、神经官能症的她,经不住风寒,突发脑中风,住院二十多天才出院回家。老人平时活泼、爱说、爱笑,见到自己半身不遂,整天躺在床上,要人侍候,心里很不是滋味,几次想寻短见,幸亏被儿子和儿媳及时发现,才避免悲剧的发生。

武高顺当时刚手术不久,身体虚弱,他的两个妹妹建议找一位专职保姆照顾老人。而武高顺夫妇想到老人平时就胆小,不能单独在家,必须24小时陪护。找个保姆固然能减轻他们的负担,但在农村这样的保姆比较难找,照顾也不到位,比不上儿女照顾贴心周到。为了尽晚辈的孝心,让老人安度幸福的晚年,武高顺和妻子王晓兰商定,毅然辞去镇上一家物业公司经理的工作,全身心地照顾老人。

有一次,朱改头感冒发高烧,上吐下泻,服药多日不见效果,武高顺从十多里外请来医生,采取药物控制与食疗相结合的办法,经过精心治疗和贴心照顾,老人很快恢复。今年1月28日,在院内晒太阳的朱改头出现了抽搐、嘴抖、面部青紫、手脚冰凉等症状,武高顺又紧急请来医生,采取急救措施,使老人转危为安。有一次朱改头脸部发青,呼吸困难,根据几年来照顾的经验,武高顺学会了一些基本的急救方法,于是实施急救,20多分钟后,老人病情得到缓解。几年中,朱改头先后三次住院治疗,每次都在十天以上,最长的近一个月。年已古稀的儿子、儿媳始终守候在病床旁,端茶、倒水、拉屎、倒尿,陪伴着老人。

## 女儿女婿同献孝心

朱改头的大女婿姜元雨在时堰集镇开了一家照相馆,妻子常年在苏州带孙子,岳母患病后,他觉得老人是大家的长辈,尽孝心不能少了做女婿的份,于是主动承担了夜间照顾老人的责任。每当夜幕降临,姜元雨安排好店里的事情,推掉一切应酬,准时来到岳母家。老人白天身体不适时,饮食量会减少,半夜里,姜元雨起床给她热饭菜,并一口一口喂。晚上老人茶渴多了,小便的次数也增加了,姜元雨又及时给她换上尿不湿,陪老人休息。姜元雨多年如一日,陪伴老人,大女儿武大凤节日回家,必定要到母亲身旁,嘘寒问暖,承担起照顾的责任。

朱改头的二女婿王伟在村里工作,十分烦琐,家中有小作坊,还有孙子要人照顾,自从岳母患重病以来,他精心安排照顾好老人,家中的事儿由他承担。岳母住院期间,吃住都由他来安排,出院后每天早晚安排妻子武小凤,带上品种多样的食品、用品,从几里外的家里赶来。几年来,风雨无阻,一天不落,肩负起照顾老妈起床、上床、洗衣服、梳头、剪指甲的责任。

## 儿媳、孙辈争献孝心

朱改头的儿媳王晓兰今年71岁,身体不太好,但照顾婆婆的劲头却一点不减。

婆婆患有多种疾病,每天吃药就有好几种,且服药的时间也不同。王晓兰把每种药的吃药时间都记在本子上、更记在心里,提前到医院和药店购药,并储备在家中,到了服药时间,都及时给老人倒茶服药。为了让老人睡得舒服,王晓兰花3000多元从外地买来护理床,既可自动翻身,又可自动升降,还可在床上小解。老人有冠心病,心脏不好,呼吸不畅,难受时需要接氧,王晓兰就买来氧气袋,一年四季不间断,方便随时使用。

天气回暖后,王晓兰推着婆婆到院子里晒太阳,耐心倾听婆婆的要求,并照着去做,尽量让老人开心、满意。老人不能正常吃饭,王晓兰就经常煮粥给她吃,配上银耳、红枣、山药、黑芝麻,补血养气,增加蛋白质。青菜用打浆机打碎,肉制作成肉末,便于消化。家中的奶粉、米粉、鸡蛋糕、蜂蜜、氨基酸长年不断。每日开餐前,先把老人照顾妥当,然后自己才开始吃饭。

王晓兰更注重对老人的精神慰藉,朱改头会因孤独哭闹,她就经常陪伴在老人的身旁,给她说国家大事,身边的新鲜事,邻居家的趣事,讲老年人生活中要注意的事项和保健知识,让老人充满开心和欢乐。

孝心的接力棒代代相传,节假日,晚辈们都从不同地点赶回来,孙女武剑梅、外孙姜爱民、王明华带上食品、用品等,看着老太太在长辈们的辛勤照料下仍然红润的脸庞,让她亲一亲可爱的重孙、重孙女,老人的心里乐开了花。

“老母亲含辛茹苦把我们养大成人,我们现在最大的愿望就是通过我们的不懈努力,尽最大可能,让母亲活得更久。”谈及照顾老人,武高顺深有感慨。

武高顺一家悉心照顾老人的事迹被乡亲们争相传颂,时堰镇嵇东村党委书记武春芹感慨地说:“武高顺一家以孝为先,多年如一日照顾老人,体现了中华民族尊老、敬老、孝老的传统美德,为村民们放好样子,值得大家学习,我们将以此为契机,积极应对国家人口老龄化战略,健全和完善机制,把关爱老年人的工作做深做实,让他们共享发展成果,安度幸福晚年。”

## 工会干事品德高尚 近万元现金还失主

盐城晚报讯 “你好,刘干事啊!昨天的事情太感谢你了,我这边给你准备了两条烟,请你无论如何要收下。”3月29日上午,响水县运河镇工会干事刘建军接到运河镇向阳饭店老板要登门感谢的电话,被他婉言谢绝。

事情发生在一天前。刘建军是一个不到40岁的人,他利用工作之余收购旧衣服补贴家用。3月28日中午下班时,他将刚刚收到的衣服进行分拣打包。忽然,一个破旧的热水袋从衣服中滚落下来,一沓现金从热水袋里散落开来。刘建军立即拨打了报警电话,并把热水袋和现金送到了当地派出所。在干警倪琛的帮助下,刘建军拿着热水袋到当天卖旧衣服的两户人家辨认,最终确定热水袋出自向阳饭店,是该户老人将9000多元的现金藏于其中。

据了解,刘建军于去年11月份招考上岗运河镇工会干事一职,现在仍然兼任三套社区副主任。他曾获评为响水县道德模范、县优秀共产党员、敬业奉献类响水好人等,他同时还是一名县党代表。他谦虚地说:“就是一个普通群众,也不能要人家这两条烟啊!”

汪正清 记者 宋晓华

## 警惕高薪陷阱 避免务工骗局

盐城晚报讯 “幸亏及时找到儿子,要不然后果不堪设想。”3月28日上午,射阳县开发区的曾师傅想起3月初儿子被“高薪聘用”到河北务工的事情,仍心有余悸。曾师傅想借本报一角提醒大家,诱人的工作背后,可能暗藏骗局。

曾师傅的儿子今年19岁,3月5日,小曾收到一条来自河北的招聘信息,“他们让我到河北石家庄上班,年薪15万,只要过去,可先享受1000元路费等补贴。”收到1000元现金的小曾欣喜万分,他随即购买了飞往河北的飞机票,并收拾行李赶往盐城机场直达河北石家庄。曾师傅和妻子得知消息后赶回家,挨个问遍了亲戚、同学、朋友,都说不清其儿子的去向,夫妻二人焦急万分。就在此时,儿子的一个同学发来一张石家庄机场图片,夫妻二人猜想儿子应该去了河北石家庄。来不及多想,曾师傅请同事一路驱车连夜赶往石家庄,马不停蹄,交替驾驶,第二天早上7点多到达石家庄机场。

茫茫人海,乘客川流不息,想找到儿子犹如大海捞针。曾师傅和同事顾不上途中劳累,急忙赶到机场公安派出所请求帮助,说明情况后,机场警察一边安慰,一边倒茶,开始帮助翻找机场监控视频,对机场各个通道逐一细致查看,终于在第六通道发现了小曾和4名青年在一起。经机场领导同意后出警追击,派出所派出三名特警、两名民警和一辆警车,通过定位系统跟踪,确定方位,5人已绕过邢台到达郊区一私人会所。民警一层一层找,一间一间地查,到了第三层,最终找到了5个人。民警以迅雷不及掩耳之势破门而入,救出小曾,经突击审讯,4名青年是诈骗团伙嫌疑人,随即将其移交到地方公安部门处置。

经过民警耐心说服教育,小曾认识到了自己的错误,悔恨自己心血来潮,受到年薪15万元的诱惑,上当受骗,险些误入歧途回不了家。他决心以后认真学习,遵纪守法,积极上进,做一个好青年。儿子被救,曾师傅掏出1万元塞到民警手里作为酬谢,被婉言谢绝。负责此次案情的民警提醒:天上不会掉馅饼,就业必须通过正规途径,以免上当受骗。

王桂连